
Niederschrift über das Jugendleitertreffen Oberbayern-Ost 

 
Ort:   Vereinsheim des Segelclub Breitbrunn Chiemsee e.V. 
Datum: Sonntag, 20.11.2011 
Beginn: 10.10 Uhr am 20. Nov. 11 
Ende:  11.00 Uhr 
Protokollant: Martin Zürn 
 
 
Herta Reger begrüßt die Anwesenden. Die Anwesenden werden gebeten, sich in die 
Listen einzutragen. 
Es waren 16  Teilnehmer aus 8 Vereinen anwesend 
 
1. Bericht über die Landesjugendsegeler Ausschusssitzung 
Festgehalten hatte der Bayerische Seglerverband wie im letzten Jahr  an unserem 
Bayern 2012 sailing Team, auch wenn die Fördermöglichkeiten über Sponsoren aus der 
Industrie entgegen unserer Hoffnungen nach wie vor komplett ausgeblieben sind.  
Dennoch stand die Saison 2011 und das vor uns liegende Jahr 2012 ganz im Zeichen       
der olympischen Spiele. Der bayerische Seglerverband unterstützte die Kandidaten       
aus dem Team gerade in diesem Jahr mit allen uns möglichen Mitteln.  
Ein Team Mitglied, die 49 er- Mannschaft Fricke/Huber hat ihre Kampagne vor der 
dritten Ausscheidung leider beendet. Einerseits bedauern wir als Verband diesen       
Schritt sehr, nicht nur weil wir, wie auch private Sponsoren, der Club, vor allem aber       
die Familie eine Menge in den Traum von Olympia investiert haben, verstehen aber    
auch die Gründe für den Rückzug.  
Nach 2 Ausscheidungen liegt die Mannschaft Schadewald/Baumann durch ihren Sieg 
bei der Kieler Woche fast nicht zu schlagen in Front. 
Fricke/Huber hätten bei der WM in Perth Top 3 fahren müssen und Schadewald/ 
Baumann hätte dabei nicht unter die besten 20 bei der WM kommen dürfen. 
Lorenz Huber hat die Chance genutzt, sein unterbrochenes Studium wieder 
aufzunehmen. Einfach war seine Entscheidung sicherlich nicht. 
Schade, aber so ist der Sport. Dafür haben wir aber noch 3 weitere Topmannschaften 
mit sehr guten Chancen im Rennen. 
 
Tina Lutz und Susanne Beucke sind zur Zeit 2. in der laufenden 470 er –Ausscheidung 
und kämpfen gegen die Mannschaft Kadelbach/Belcher aus Berlin um das Ticket. Sie 
haben in der vergangenen Saison gezeigt, dass sie besonders bei Starkwind bei den 
internationalen Regatten sehr gut in der absoluten Spitze mithalten können. 
In Perth rechnen wir um diese Jahreszeit eben mit viel Wind. 
Absolute internationale Topleistungen konnte auch Lasersegler Philipp Buhl in dieser 
Saison einfahren, sein Problem ist nur, dass es einen Rivalen aus Norddeutschland, 
Simon Grotelüschen gibt, der ihn bei beiden Ausscheidungen im Medalrace knapp 
geschlagen hat. Legendär ist das Video aus Kiel mit diesem irren Zweikampf 
zwischen diesen beiden Top-Athleten. Bei der IDM in Travemünde war Philipp vor 
Simon, bei der gerade zu Ende gegangenen französischen Meisterschaft war es 
wieder ganz knapp, Vorsprung 1 Punkt diesmal wieder Sieg an Simon. 
Simon Grotelüschen hat 7 Punkte Vorsprung, normalerweise nicht viel, aber es sind 
eben beide sehr schnell bei Starkwind. Auch hier gibt es nur noch einen Zweikampf. 
 



Die beste Chance haben wir aus bayerischer Sicht im 470 er männlich. Gleich 2 
Mannschaften aus Bayern liegen punktgleich auf Platz 1 der laufenden 
Ausscheidungen. Besonders brisant :Tobi Bolduan als Vorschoter von Jan Jasper 
Wagner aus Berlin hat vorher noch mit Ferdi Gerz zusammengesegelt. Nach der 
Trennung der beiden hat sich Ferdi Gerz mit dem ehemaligen Lasersegler Paddo 
Follmann verstärkt. Damit sind alle 3 Bayern 2012 sailing team- Mitglieder immer noch 
dabei. Irgendwie haben auch wir hier alles richtig gemacht. 
 
Mit der neu gestalteten Homepage verfüget der BSV über ein – wie er findet – zeit- 
gemäßes, gutes Instrument, um über die Erfolge bayerischer Segler/innen und die 
Verbandsarbeit an sich zu informieren. 
 
Termine 2012: 
Meisterehrung   04.02.2012 im Wolf Ferrari Haus Ottobrunn 
Mitgliederversammlung   30.03.2012 Haus des Sports 18.00 Uhr 
           mit Wahlen der Reviervertreter 
Jugendseglertreffen BSV am 04.02.2012 im Anschluss an die Meisterehrung 
 
2. Optiliga 
Die Optiliga war ein voller Erfolg: Yacht-Club Bad Wiessee, Segelclub Breitbrunn 
Chiemsee, Segler- und Ruderclub Simssee, Segelclub Chiemsee - Feldwies, Abschluss 
beim Seebrucker Regatta - Verein. Der Seebrucker Regatta - Verein hat dabei den Druck 
auf den Spraytops gespendet. Ein herzliches Dankeschön an alle ausrichtende Vereine 
für die harmonische Veranstaltung. 
Es handelt sich dabei um eine Trainingsveranstaltung, dies sollte insbesondere den 
Eltern klar gemacht werden. Bitte das nächste Mal die Segelnummer zwischen den 
Wettfahrten nicht mehr wechseln, dies vereinfacht die Auswertung. Eine Auswertung 
durch die Vereine wäre wünschenswert. 
 
3. Gemeinsame Trainings (Clubübergreifend) und 
4. Diskussion über die Jugendbootklassen 
Wenn ein Training durchgeführt wird, sollte dies an Herta gemeldet werden. So können 
auch andere Segler daran teilnehmen.  
Es wird vorgeschlagen, bei den 29er die Zahl der Regatten zu reduzieren um mehr 
Training machen zu können. Außerdem könnten auch so die Felder vergrößert werden. 
Allerdings sind die norddeutschen Clubs in dieser Klasse auch aktiver als die 
bayerischen. Gerade die 29er-Klasse ist im Moment deutschlandweit eine sehr aktive 
Klasse. In anderen Klassen (420er, Europe, Teeny) gibt es leider keinen Aufwärtstrend. 
Facebook (29er, BLSV) ist eine neue, schnelle Möglichkeit, Informationen 
auszutauschen. 
Die Termine können künftig auch auf die Website von Obb-Ost gesetzt und auch an alle 
interessierten E-Mail-Verteiler geschickt werden. 
 
 
5. Termine der Optiliga 2012 
Es sollte ein 14-21 tägiger Rhythmus sein. Dadurch kann ein Training dazwischen 
eingeschoben werden, außerdem sollte es eine Heranführung an den Sport sein. 
Es ist fraglich, ob die erste Veranstaltung erst nach den Pfingstferien stattfinden sollte; 
besonders, da Pfingsten in diesem Jahr sehr spät ist. 
Voraussichtliche Termine:  
Eröffnung   20.5. (SCBC), Segelclub Breitbrunn Chiemsee, 



10.6. (YCBW), Yacht - Club Bad Wiessee 
24.6. (SCCF), Segelclub Chiemsee - Feldwies 
08.7. (WSC), Waginger Segel Club 

Schlussveranstaltung 22.7. (WVF) Wassersportverein Fraueninsel 
 
7. Stand der Revierkasse 
Einnahmen: 2940,19 Euro (davon 2700 Euro Startgelder) 
Ausgaben: 2517,73 Euro (davon 2050 Euro Preise der Optiliga, 467,73 Euro T-Shirts) 
Gesamt: 422,46 Euro Überschuss 
Die Startgelder der Optiliga bleiben unverändert. 
Der Kassenprüfung wurde einstimmig entlastet. 
 
8. Sonstiges 
Der Bayerische Yachtclub wird weiterhin die Bayerische Jugendwoche veranstalten, 
auch waren die Bedingung in diesem Jahr besser als die letzten Jahre. Beim Münchner 
Yachtclub wird die prekäre Verkehrssituation (insbesondere beim Parken) kritisiert. 
Beim Jugendseglerausschuss wird diesbezüglich ein Antrag gestellt. 
Die Regional-Versammlung der DODV findet am 25. November im Haus des Sports statt. 
Statt 10 A-Regatten werden in der kommenden Saison aufgrund von Änderung in der 
Regelung der DODV nur noch 8 A-Regatten stattfinden. 
 
Die Sitzung wird von der Vorsitzenden geschlossen. 


